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The competitive potential (CP) of maritime-river higher educational establishment  in the condi-
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is formalized.  

The mathematical model of an integral criterion of the competitive potential of higher educa-
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the functions belonging to competition potential of higher educational establishment. 
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ГРОМАДЯНСЬКА ОСВІТА – ДІЄВИЙ ФАКТОР ФОРМУВАННЯ 
ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
 
Автор статті розглядає актуальні питання розвитку українського суспільства та украї-

нської освіти. Акцентовано увагу на багатоаспектності громадянського суспільства, стані 
та тенденціях розвитку його в сучасній Україні. Звертається увага на роль та значення су-
спільних дисциплін у формуванні громадської освіти, яка відіграє визначальну роль у форму-
ванні політичної свідомості, та громадянської позиції українського студентства.  

Ключові слова: демократія, громадянське суспільство, права людини, свобода вибору, 
громадянська освіта, громадянська позиція.  
 

Освіта є невід’ємною складовою суспільної життєдіяльності. Вона пронизує всі без винят-
ку сфери суспільного розвитку. Водночас вона розглядається і як важливий показник ефек-
тивності функціонування суспільства. У цьому контексті освіта оцінюється не лише рівнем 
грамотності та кількістю набутих знань. Критерієм її ефективності має бути якість і корис-
ність навчання. Отже, важливо, щоб отримані у процесі навчання знання не стали відсторо-
неною інформацією, а сформувались як органічний складовий елемент  всебічного розвитку 
молоді. Система освіти має бути спрямована на те, щоб знання стали основою для складання 
у молодих людей власних поглядів, позицій і сприяли визначенню ними свого міста у житті. 

Освіта є похідною від загального розвитку суспільства. Суспільство визначає загальну 
спрямованість освіти. Не лише через фінансування, навчальні програми або замовлення спе-
ціалістів. Саме суспільне життя визначає сутність освіти. Зокрема, суспільні відносини, цін-
ності, звичаї, традиції, домінуючу ідеологію. Навчальний процес є більш якісним рівноцін-
ним, якщо студенти відчувають реальний зв’язок між отримуваними знаннями і практичним 
життям, дійсні можливості реалізувати свій потенціал. З іншого боку, освіта на цих засадах 
забезпечує підготовку не тільки майбутнього спеціаліста, а й громадянина. Освіта проводить 
своєрідне відтворення членів суспільства. Таким чином підтримується належний рівень його 
функціонування процес його органічного розвитку. Такий багатоплановий, багатоаспектний 
освітній процес є також важливою передумовою суспільного прогресу. Нинішній рівень 
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людської цивілізації засвідчує, що прогрес можливий лише за наявності інноваційних рі-
шень, які може запропонувати лише високоосвічена людина, у цьому процесі провідну роль 
здійснюють «інтелект, ідеї, вміння обробляти і використовувати інформацію. І зрештою 
«сьогодні перемагає той у кого вищий загальний рівень освіти, хто більше й ефективніше 
здійснює інвестиції в людський капітал» [1]. 

Отже, призначення освіти у суспільній життєдіяльності досить вагоме. Готуючи майбут-
ніх фахівців і громадян, вона сприяє не тільки нормальному розвитку суспільства, а й його 
подальшого прогресу. 

На сучасному етапі Україна переживає перехідний етап своєї історії, який породжує чи-
мало проблем. Тривають пошуки моделі оптимальної організації нашого суспільства. І, зви-
чайно, освіта осторонь цього процесу залишитись не може з огляду на вище вказані причини. 
Актуальними залишаються питання щодо організації системи самої освіти, визначення шля-
хів її розвитку, загального спрямування. Отже, ці дві проблеми досить тісно взаємопов’язані. 
Розвиток суспільства у цілому слід розглядати у контексті освітнього процесу і навпаки. На 
нашу думку, найбільш оптимальна форма організації суспільства України має подолати іс-
нуючу його розколотість і сприяти його інтеграції. Таку смислову сутність найяскравіше ві-
дображає система громадянського суспільства. Важливим чинником у його формуванні є 
громадянська освіта [2]. 

Розкриття цього взаємозв’язку потребує докладного аналізу сутності громадянського сус-
пільства і громадянської освіти. 

Громадянське суспільство є системним, багатоаспектним утворенням і представляє собою 
«систему позадержавних суспільних відносин та інститутів, що дає можливість людині реа-
лізувати свої громадянські права і висловлює різноманітні потреби, інтереси і цінності членів 
суспільства. Його призначення полягає у забезпеченні можливості людині вільно здійснюва-
ти свої права, здібності, потенціал. «Тобто, громадянське суспільство означає стан упорядку-
вання суспільства з точки зору інтересів кожної людини». 

Таким чином, головним складовим елементом структури громадянського суспільства є 
людина як громадянин. Вона наділена широкими громадянськими правами і повноваження-
ми, їй надається значна свобода вибору у різних сферах суспільного життя, форм світогляду, 
сповідуваної ідеології. Громадянське суспільство забезпечує людині свободу у визначенні 
роду своїх занять, юридичну рівність з іншими індивідами, економічну незалежність, гаран-
тований захист своїх юридичних прав і свобод, право об’єднуватися у партії та інші громад-
ські об’єднання, реалізацію духовних і матеріальних потреб вільний доступ до інформації. 
Важливим аспектом у цьому плані виступає питання практичного здійснення даних прав. 
Основними його механізмами є реалізація права приватної власності, а також забезпечення 
участі у вирішенні державних і громадянських справ. 

Декларативне проголошення цих можливостей ще не означає їх практичну реалізацію. 
Необхідно, щоб громадяни були спроможні самостійно здійснювати свої права і свободи. 
Цінності громадянського суспільства є значущими тоді, коли вони реалізуються у повсяк-
денному житті. 

Важливим чинником функціонування громадянського суспільства є забезпечення прав і 
свобод усім його членам. Необхідно підкреслити, що у людини відчуття гідності, індивідуа-
льності поєднується з повагою до прав і свобод тих, хто знаходиться поруч. У суспільстві 
проживає велика кількість людей які є носіями різноманітних інтересів. І вони можуть не 
співпадати, навіть суперечити один одному. Це зумовлює об’єктивну потребу узгодження 
відносин між ними. Дану проблему на теоретичному рівні намагався вирішити видатний ні-
мецький філософ І.Кант. Він відзначав, що взаємовідносини у громадянському суспільстві 
мають будуватися на таких засадах: «По-перше, згідно з принципами свободи членів суспі-
льства, по-друге, у відповідності з принципами про залежність усіх від єдиного спільного за-
кону і, по-третє, по закону рівності усіх»  [3]. Тобто принцип особистої свободи має поєдну-
ватися з юридичною рівністю всіх на її здійснення. Кант зауважував, що свобода не може 
здійснюватися за рахунок інших. Отже, права мають органічно поєднуватися із обов’язками, 
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свобода вибору передбачає відповідальність за неї. Лише у такому разі система громадянсь-
кого суспільства буде повноцінно розкриватися, і права людини матимуть дійсну реалізацію. 

Неодмінною передумовою ефективної системи громадянського суспільства є наявність 
його розвинутої багатоманітної структури, їх складають різні неурядові групи, об’єднання, 
організації, асоціації, інші соціальні інститути, їхня функціональна спрямованість досить 
широка: творчі, спортивні, ветеранські, жіночі, правозахисні, благодійницькі,професійні спі-
лки тощо. Призначення цих організацій полягає у сприянні реалізації особистістю її цінності, 
інтересів, потреб, прагнень, потенціалу. Соціальні інститути створюють індивіду певний 
простір для цього. Адже людина може сформуватися як особистість лише у системі суспіль-
них відносин. Це не обмежує можливості самовизначення індивіда, індивідуальна свідомість 
забезпечується соціальними механізмами. 

Таким чином, громадянське суспільство представляє собою широке системне утворення. 
Критерієм його організованості і функціональної ефективності є створення умов для реаліза-
ції особистістю своїх потреб та інтересів у поєднанні із відповідальністю. Повною мірою 
скористатися з наданих прав людина може лише у разі належної підготовленості до цього. 
Це досягається не лише вихованням практичних здібностей, а й формуванням адекватної мо-
делі свідомості. Таке завдання вирішується насамперед освітою. 

Виходячи з потреби забезпечити всебічний зв’язок між освітою і формуванням громадсь-
кого суспільства, необхідно покласти його основні принципи і цінності в основу навчальних 
програм. Ця потреба, на думку автора, є досить актуальною для нинішньої України. Певний 
ідейний вакуум, який утворився в системі освіти має бути заповнений ідеологією громадян-
ськості. Вона є досить дієвою у плані підготовки майбутніх фахівців і водночас людей з ак-
тивною громадянською позицією. Засобом здійснення даних цілей виступає громадянська 
освіта. Громадянська освіта готує людину до того, щоб вона стала відповідальним громадя-
нином, брала активну участь у політичному житті країни. Оскільки майбутніх громадян не-
обхідно готувати, навчати. У цьому контексті гуманітарна освіта відіграє виняткову роль. 
Отриманні знання мають підтримуватися відповідними навичками участі у житті суспільст-
ва. І тому освітні програми необхідно спрямувати на формування практичного і навіть кри-
тичного мислення студентів. Ідеться не просто про пасивний вплив викладачів на аудиторію, 
а про те, що самі студенти виступають активними учасниками навчального процесу, різно-
манітних аналітичних досліджень. Цим самим формується відчуття і практичні здібності по-
вноправного учасника всього суспільного процесу. 

Система громадянської освіти сприяє розвитку здатності самостійно вирішувати життєві 
проблеми, формуванню організаторських здібностей. При викладанні суспільних дисциплін 
необхідно робити акцент на практичні, активні форми навчання. Такий підхід допомагає 
краще опанувати знання механізмів функціонування  суспільного життя. 

Громадянська освіта не є відокремленою дисципліною. Вона виступає своєрідною ідеоло-
гією і методологією, які поширюються на цілий цикл предметів, передусім суспільствознав-
чих. Слушним є застосування проблемних методів навчання, важливого значення набуває 
робота з першоджерелами. Вона сприяє формуванню навичок науково-дослідницької діяль-
ності. Практика показує, що проблемні, дискусійні форми повноцінні лише за умов належної 
теоретичної підготовки. Розв’язання проблемних ситуацій виконує свою позитивну роль, ко-
ли учасники процесу будуть чітко висловлювати і обґрунтовувати свої аргументи. Це підви-
щить здатність студентів самостійно відстоювати свої позиції, буде сприяти їх професійності 
і компетентності. 

Як уже було зазначено, принципи громадянської освіти реалізовуються при викладені су-
спільних наук. Студенти мають докладно розглянути історію розвитку ідей про громадянсь-
ке суспільство, а також історію його формування. Також на різних суспільствознавчих дис-
циплінах слід визначити основні аспекти того прояву у різних сферах суспільства: політич-
ній, економічній, правовій, ідеологічній, духовній. Це дозволить краще зрозуміти сутність 
громадянського суспільства не як відстороненої; абстрактної; а досить дієвої життєздатної 
системи. Студенти мають знати як громадське суспільство пов’язано з конституційною де-
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мократією і як брати участь в його діяльності. У ході вивчення цих питань доцільними бу-
дуть розробка проектів проведення «круглого столу» з проблем функціонування громадсько-
го суспільства в Україні. Основну роботу по підготовці і проведенню «круглого столу» ма-
ють провести студенти. Таким чином вони краще зрозуміють змістовну сутність громадянсь-
кого суспільства та проявлять свої здібності. 

Важливою складовою функціонування громадянського суспільства є реальне здійснення 
прав і свобод людини. Студенти в процесі вивчення суспільних дисциплін досліджують про-
цес формування даного інституту, починаючи з теоретичних розробок XVII – XVIII ст. і заве-
ршуючи Загальною декларацією прав людини 1948 р. та іншими документами сучасності. 
Крім того, потрібно дослідити механізм їх практичної реалізації із застосуванням прикладів 
різних країн. Права людини нерозривно пов’язані з її обов’язками. Тому при вивчені даної 
теми слід звернути увагу студентів на цей органічний зв’язок. У сучасній Україні існує до-
сить актуальна проблема – розходження між декларуванням прав людини та її здійсненням. 
На наш погляд, це пояснюється необізнаністю людей  стосовно цього питання. Реалізація 
прав і свобод у повному обсязі залежить від здатності їх носія користуватися ними. А для 
цього необхідно їх знати. З цією метою доцільно проводити серйозний науковий аналіз теорії 
і практики функціонування даного інституту [4]. 

Необхідним аспектом громадянської освіти є формування навичок участі у громадсько - 
політичному житті. Ця участь не обмежується голосуванням на виборах, роботою у владних 
чи партійних структурах. Ця участь пов’язана також із діяльністю недержавних, добровіль-
них об’єднань, з вирішенням питань місцевого значення. Ці об’єднання є досить різноплано-
вими: творчі, релігійні, спортивні, екологічні, молодіжні, органи громадської самоорганізації 
населення, їх об’єднує спільний інтерес. Вони можуть виступати засобами впливу на владні 
структури. Доцільним є проведення «круглих столів» з дискусіями і розробкою проектів рі-
шень. Це також сприяє розвитку навичок повноцінної участі у громадському житті. Актуа-
льним також є формування навичок участі у виборах. Ця підготовка може проходити у формі 
гри а також у вигляді аналізу передвиборчих програм і особистостей кандидатів. Необхідно 
на різних рівнях розглянути механізм голосування, провести порівняльний аналіз претенден-
тів. Важливим елементом таких знань  є складання власної програми з подальшим її обгово-
ренням. Таким чином молоді люди формують своє бачення напрямків розвитку суспільства, 
вчаться відповідально ставитися до висловлювання своїх поглядів та їх наступної реалізації. 

Отже, громадянська освіта посилює ефективність процесу навчання. Вона виконує важли-
ві суспільні функції, оскільки сприяє вихованню не тільки кваліфікованих спеціалістів, а й 
свідомих добропорядних громадян своєї країни. Саме вони є запорукою формування і здійс-
нення громадянського суспільства. 
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Автор статьи рассматривает актуальные вопросы развития украинского общества и 

образования. Акцентирует внимание на многогранности гражданского общества, тенден-
циях развития его в условиях современной Украины. Обращается внимание на роль и значе-
ние общественных наук в формировании гражданского образования, которое играет важ-
ную роль в формировании политического сознания и гражданской позиции украинского сту-
денчества.                                                                                                         
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The author of the article examines actual questions of Ukrainian society development and educa-

tion. The attention is drawn to the multi - aspect nature of the civil society, progress of these trends 
in the condition of modern Ukraine. Attention applies to a role and value of social sciences in form-
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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ - ВАЖЛИВИЙ  
ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕЛИТИ 

 
 
Наведено, що актуальність формування національної еліти, її роль у житті держави й 

суспільства не викликає сумнівів. Підготовка висококваліфікованих спеціалістів - досить 
тривалий процес, який багато в чому залежить від системи освіти, тому освіті доконче 
потрібно приділяти належне місце позаяк лише через освітні структури можна виховати 
національну еліту суспільства.  

Ключові слова: болонський процес, національна еліта, реформа освіти, демократизація 
ринкової економіки, інформаційні процеси, елітарна освіта. 
  

Удосконалення системи освіти, робота щодо її зближення з суспільними потребами зав-
трашнього дня здійснювалась завжди, здійснюється і тепер як в інших країнах світу, так і в 
Україні. Але в сучасних умовах кардинальне оновлення системи освіти стало головною умо-
вою відбудови нації, здійснення національного відродження, державотворення і 
демократизації українського народу. Оновлення системи освіти - це головна умова створення 
національної еліти держави. Адже лише тоді, коли держава матиме свою еліту, тільки тоді 
вона процвітатиме, матиме спроможність забезпечити добробут свого народу, займе належне 
місце серед інших держав. Підтвердження цього - багатовікова історія. Згадаймо курдський 
народ, який досі не має власної державності. Незважаючи на численність, цей народ так і не 
зміг створити власну національну еліту. І це не останній, а найголовніший фактор 
неспроможності його створити державу. І, навпаки, єврейський народ, втративши свою 
державність багато століть тому, зміг за короткий в історичному вимірі термін завдяки на-
самперед, я вважаю, особистостям, завдяки своїй національній еліти відновити власну дер-
жаву. 

Україна переживає найскладніший етап свого розвитку, етап становлення держави. І тому 
освіті доконче потрібно приділяти належне місце, позаяк лише через освітні структури мож-
на виховати національну еліту суспільства. Таке завдання стоїть і перед Київською держав-
ною академією водного транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного.  

У зв’язку з цим ми повинні вирішити низку найважливіших питань щодо оновлення вищої 
школи, що сприятиме створенню елітарної освіти в Україні, і зокрема в нашій академії.  


